

# EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:  
Egy hónapra 15.— K Félévre . . . 90.— K  
Negyedévre 45.— K Egesz évre 120.— K

EGYES SZÁM ÁRA 60 FILLÉR.  
Kapható az összes dohánytözsékben,  
utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Ferencz József-ut 26., I. e.m. (passage)  
a városi bérházban.

## Folytatólagos felhívás!

A katonailag megszállott terület parancsnoksága hadbíróságának rendelete folytán felszólítom alantirottakat, hogy Piac-u. 41. sz. a., I. emelet, fenti hadbírósnál tárgyaláson 101-től 150-ig január hó 14-én, 151-től 200-ig január hó 15-én, 201-től 250-ig január hó 16-án, 251-től 300-ig január hó 17-én mindennap d. e. 10 órakor személyesen jelenjenek meg, ellenkező esetben elővezetnek és meg nem jelenésük miatt külön büntetéssel lesznek sújtva.

### Január hó 17.

251. Menyhért József Szegfü u. 5. 252. Sappel Béla Golya u. 4. 253. Bagi Endre Egymalom u. 6. 254. Tóth István Varga u. 45. 255. Kánya Lajos János u. 98. 256. Uszka János Hortobágyi u. 13. 257. Nagy Sámuel Timár u. 40. 258. Nagy Imre Pesti u. 75. 259. Molnár Mihály Nyugoti u. 34. 260. Iglódy Kálmán Apafi u. 28. 261. Munkási Ferenc Mihály u. 62. 262. Szabó Imre Garai u. 18. 263. Nagy Sándor Maróthy György u. 13. 264. Tonheisz Elemér Kossuth u. 20. sz. 265. Kubinyi Mihály Baross u. 1. sz. 266. Szűcs Lajos Rigó u. 17. 267. Nagy János Hadházi u. 7. 268. Kiss István Hadházi u. 37. 269. Kiss Lajos Mikes Kelemen u. 23. 270. Kulcsár Sándor Klapka u. 26. 271. B. Nagy Gábor Bathyányi u. 3. 272. Ambrózy János Nap-u. 6. 273. Szöllősi Ferenc Mikes Kelemen u. 33. 274. Dörfler János Kandia-u. 14. 275. Pápai Sándor Nyil-u. 111. 276. Szűcs Ferenc Gyöngyvirág u. 8. 277. Simon Antal Kút u. 6. 278. Kiss Sándor Újvárosi u. 37. 279. Erdei János. 280. Fekete Béla. 281. Nagy Béla. 282. Ifj. Mois Mihály Timár-u. 38. 283. Fekete László Homok-utca 84. szám. 284. Materny Károly Hajó-utca 14. szám. 285. Dr. Szalai Lajos Hortobágy-utca 13. szám. 286. Hora Károly Bocskay-tér 4. 287. Dr. Lengyel Károly. 288. Bacsó Pál Szent-Anna-u. 45. 289. Paulovics Pál Széchenyi-u. 23. 290. Fidrusz József Arany János u. 37. 291. Dr. Sztankó Gyula Keleti u. 9. 592. Kuszter Imre. 583. Papp Antal Király Ferenc u. 92. 294. Bordacs Károly Poroszlai u. 46. 295. Kovács István Ajtó u. 10. 296. Szabó Gyula Nap u. 2. 297. Veres József Domahidi u. 6. 298. Belányi Gábor Burgondia u. 16. 299. Filotás Géza Hunyadi u. 24. 300. Csuk Lajos Péterfia utca 24.

### Rendőrfőkapitány.

## A választásokat megtartják január 25-én.

Abrahám Dezső belügyi államtitkár a magyarországi választások elhalasztásáról terjesztett híreket erélyesen megcáfolta és a következőket mondta:

— A választásokat január 25-én feltétlenül megtartják, az elhalasztásra adminisztratív ok nincs. Az összeírási listákat ma tették ki közszemlére. A választási előké-

születek nyugodtan folynak, az itt-ott felmerült zavarok nem nagyobbak azoknál, mint amelyek a választásoknak eddig is rendes velejárói voltak.

## Hogy folyik a választási harc Magyarországon?

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Talán sohasem volt olyan élénk a választási küzdelem Magyarországon, mint éppen most. A magyar nemzetnek ez a sorsdöntő helyzete érthetővé teszi ezt a nagy választási harcot.

Az elmúlt vasárnap különösen mozgalmas volt. Valószínűleg a programbeszéd napja volt.

### Huszár Károly beszéde.

Huszár Károly miniszterelnök vasárnap Sarvartott járt s választói előtt hosszabb beszédet mondott, amelyben többek közt kijelentette:

### Hibáz-

tatja a szabadkőművesek, szocialisták, kommunisták erkölcsi alapot felrobbant ömüködését. Ő, bár sokan félreértik higgadságát, mérsékletét, utjáról nem tér le. Barátokat kell szerezni az országnak!

### Friedrich István a keresztény politikáról.

Nagy agilitást fejt ki a választási kampányban Friedrich István hadügyminiszter. Vasárnap és hétfőn három helyen tartott nagyobb beszédet.

Vasárnap Esztergomban volt, ahol Mátéfi Viktor plébános, a kerület képviselőjelöltje tartotta programbeszédét.

A hadügyminiszter itt hosszabb beszédet tartott, amelyben figyelemztette a választókat, hogy szigoruan keresztény és nemzeti alapon kell hozzáfogni a katasztrófába jutott ország újjáépítéséhez. Kijelentette, hogy a tisztességes, nemzeti alapon álló z-ídságot nem bántja, de a betolakodott láncokereskedők ellen kiméletlenül fog eljárni. Az uzsorásokat, a kommunistákat kerlelhetetlenül üldözni kell. Fő irányelve, hogy *rend legyen az országban*. Mindenkinek dolgozni kell, oszlatlan erővel.

Esztergomból átment a hadügyminiszter Dorogra, ahol a bányatelepen mondott beszédet.

Kijelentette, nem igaz, hogy munkásüldözések vannak, csak a kommunistákat üldözik.

A keresztény nemzeti irány támogatására hívta föl ezután a bányászokat.

Hétfőn este Budapesten, a Gólyavárban tartott beszédet a hadügyminiszter.

### A székesfehérvári püspök a magyar királyság mellett.

Székesfehérvárott Prohászka Ottokár dr. székesfehérvári püspök tartotta meg programbeszédét, amelyben rámutatott a helyzet komolyságára

### A régi politikusok.

Wekerle Sándor vasárnap délelőtt a Vigadó disztermében tartotta programbeszédét.

— Két jelszó uralja ma a politikai és társadalmi közfelfogást: a *nemzeti és keresztény*. Mindketlön büns kézzel ejtett csorbát a forradalmi köztársaság s az ennek nyomán fakadt protetárdiktatura.

Itt egy hang közbekiáltott:

— Maga volt az oka!

Erre nagy lármá keletkezett, egyesek Wekerlet éljenezték, mások a közbekiáltó felé süvitették:

— Ki vele!

A zaj elmúltával Wekerle folytatta nagyszabású beszédét. Kijelentette, hogy ezek az irányok nem újak s amennyiben újak, tarthatatlanok. Legyünk tisztában — ugymond — avval, hogy a középkor eszmekörével ma sem államot, sem társadalmat irányi-

tani, vagy boldogítani nem lehet. Az életbe is át kell ültetni a haladó kor ideáit. Tisztel minden érdekképviselőt, de nem ismeri el semmifele osztályuralom jogosultságát. A gazdasági helyzetről azt mondotta, hogy illúziókban ringatja magát, aki azt hiszi, hogy pénzünk eredeti értéke megmenthető.

Szterényi József a Lipótvárosi kaszinóban tartotta programbeszédét. Kijelentette, hogy *Magyarország mindig keresztény volt s nem is lehet más, mint keresztény*. Azonosítja magát a miniszterelnök kijelentésével, hogy hazatérülést követ el, aki most felekezeti harcot hirdet. A pénzügyi helyzetről szólva ugy nyilatkozott, hogy el kell készülni arra, hogy *keresetünk 60—70 százalékát az államnak adóban kell beszedgáltatnunk*, valamint pénzértékünk tényleges leszállítására. Az államformát illetőleg a nemzeti királyság híve s szükségesnek tartja addig is a nádori méltóság visszaállítását.

Ugron Gábor a XIV. kerületben beszélt s az új Magyarországot a szociális haladás, polgári szabadság és egyenlőség, a termelő munka és a keresztény testvériség alapelveire építi föl.

### Tizennégy jelölt egy kerületben.

Több kerületben a jelöléseket ejtették meg. Így a VIII. kerületben Repold Karoly építész jelölte a kisgazda- és földmives-párt, amely a Józsefváros egyik jelöltiségére Spolarits Györgyöt hívta meg, aki hétfőn meg is tartotta programbeszédét.

Legérdekesebb a rákospalotai kerületi jelölés, ahol tizenpégy jelölt van. A jelöltek a következők: *Orbók Attila* dr. ujságíró, orsz. kisgazda- és földművespárti, *Urmány Nándor* volt képviselő, *Gomparszky József* hadnagy, *Ótvös János* vasutas, *Sofics János* földbirtokos, *Kovássy Kálmán* lelkész, *Fücsesséry István* ügyvéd, *Weisz Sándor* kereskedő, *Vladics István* esztrádia pártönkivüliek, *Cservenka Miklós* párttitkár és *Szipka Ernő* szocialdemokraták, *Budaváry László* tanító keresztényszocialista, *Maléter Ödön* magánzó demokrata, *Herzog Miksa* pincér orsz. munkapárti.

**21. és 25. számú rendelet (kibővitve).**

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyv 32. és 57. § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

**elrendeljük:**

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadművelési területnek tekintetik:

1. Rend ellenszolgáknek lesznek tekintve:
  - a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helységekből, állomásokról, vonatokról az utcán stb. közölni, elterjeszteni, be- szelni fognak bármely módon igaz vagy bekepzezt híreket vagy relatív meggyőződések a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadsereg vonatkozólag;
  - b) akik állomásokról, vonatokról tállatnak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;
  - c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;
  - d) bármely jóakaratu személy, aki levelet vinne, valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;
  - e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít;
  - f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történt kiürített helységeket elfoglalnak;
  - g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országát;
  - h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmérgez, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy állóvizet, valamint bármilyen elemiszert;
  - i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;
  - j) azok, akik kiveszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit;
  - k) azok, akik közbelépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzanak egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.
2. Ezen rend ellen szegülőket a következőképpen lesznek megbüntetve. Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva. Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenszegülői a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal. Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz véghez vite, a háboru alatt már életbe lévő törvények szerint lesznek megbüntetve.
3. A rendelet ellenszegüléseinek a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, térparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármily katonai rendőrtisztek végzi.
4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kiürítve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbíroságokon, térparancsnokságoknál, csendőrségeknél és községházaknál, ki lesz hirdette dobszó által is. E formások megtartását jegyzőköny-

**Letörlik a lánckereskedést és áruuzsorát.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A köz-ellátási tanácsnak és az árvizsgáló-bizottságnak újabban a közgyűlés új feladatát tűzött ki és ez az, hogy ezek a szervek az áru-uzsorát, a lánckereskedést megszüntessék és a kereskedelmet visszaadják a tisztességes, a legitim kereskedelem kezébe.

A két szerv már meg is kezdte ez irányban működését és a tegnapi tartott ankétán már megbeszéltek azokat a módokat, amelyekkel e célt el akarják érni.

Az ankétán részt vett *Zöld József* tanácsnok elnöklete alatt a köz-ellátási tanács részéről *Vásáry István* dr. tanácsnok, *Reitz János* állategészségügyi felügyelő, ifj. *Schwartz Vilmos* a köz-ellátási hivatal igazgatója, *Lukács Andor* igazgató, az árvizsgáló-bizottság részéről *Kazinczy Gábor*, *Jakab Antal*, ifj. *Kardos László*, *Dávidházy Kálmán*, az iparkamara részéről *Falk Lajos* alelnök és *Radó Rezső* dr. titkár, a rendőrség részéről *Rostás István* főkapitány. Az ankét jegyzője *Várady Sándor* fogalmazó volt.

A nagy gonddal készült előterjesztést *Zöld József* tanácsnok készítette. Az előterjesztés a következő volt:

„A maximális árak megállapítása már régebben sem felelt meg a célnak. Köztudomásu ugyanis, hogy amikor megjelent egy cikkre vonatkozóan a maximálás, ez a cikk eltűnt a kereskedésekből, a lánckereskedők kezébe került és dugárú lett. A maximálásnak annyiban mégis volt létjogosultsága, hogy amikor még a forgalmi viszonyok kielégítőek voltak, lehetett az egységes árszabásra alapot találni, lehetett az árakat fixirozni, mert a beszerzési lehetőségek és a beszerzési költségek ismeretesek voltak s mindenkire nézve egyenlők.

Ma ez nincs így: a beszerzési lehetőségek és költségek még ugyanarra a cikkre vonatkozóan is igen különbözők. Például két asztalosnál ugyanaz a butordarab a legkülönbözőbb áru, mert mind-egyik a lehetőséghez képest az anyagokat más és más áron szerezte be. Így volt a sónál is. Egyik kereskedő a vasutnál 3 korona 20 fillérért, a másik már 3 korona 60 fillérért vette nagyban kilóját. Így egyenlő kiindulási alap nem léven, egységes árszabást sem lehet csinálni, csak az igazságosság rovására. Miután tehát az eddigi maximálások az áru eltüntetésére vezettek, vagy igaz-

ságtalan egyenlőtlenségre vezetnének, más szisztemát kell követni. Az új rendszer alapelve a következő:

**Az összes kereskedők és ipari műhelyek kötelesek árjegyzéket készíteni s azt két példányban bemutatják az árvizsgáló bizottságnak,**

amely az egyik példányt lebélyegezve kifüggesztés végett visszahozza, a másikat megtartja s abból pontosan vezetett statisztikát csinál, hogy egy-egy kereskedőnél ugyanaz az áru mibe kerül. Ha már most a bizottság azt látja, hogy valamelyik kereskedő a rendes, tisztességes kereskedői haszon felül drágítja az árut, ad hoc bizottságokat küld ki, amely

**kötelezi a kereskedőt a számlák bemutatására és az áru föltárására**

s megnézi, hogy a kereskedő nem a tisztességes kereskedői haszon felül emelkedő árakat szabott-e meg. Ha igen, a kereskedőt, vagy iparost följelentik s elzárással és árujának elkobzásával büntetik.

Ez árjegyzék statisztikával lehet az árakat nivellálni s mivel kétségtelen, hogy a tisztességes, a legitim kereskedelem tisztességes árakat fog szabni, ennek kezébe kerül a vezetés, egészséges verseny fejlődik ki s lassankint a legitim kereskedelem kiszorítja a piacról a tisztességtelen, illetéktelen s alkalmi kereskedőket.

Az árvizsgáló bizottság emellett panaszíródat állít fel a közönség részére, bár a kihágási ügyekben a rendőrség illetékes, de ezzel is meg akarja könnyíteni a közönség és a rendőrség helyzetét.

A rendőrség karöltve az árvizsgáló bizottsággal

**revizió alá veszi az iparengedélyeket,**

hogy az illetéktelen elemeket a kereskedelemből eltávolítsa. Így iparengedély nélkül senkinek sem szabad árusítani és senkinek sem szabad mást, csak azt árusítani, amire iparengedélye van.

Ez intézkedések, amelyeket az ankét hosszas vita után a főkapitánnyal együtt egyhanguan elfogadott, már eleve tisztességre és óvatosságra fogja inteni a kereskedőket. Ez intézkedésekről egyébként már legközelebb főispáni rendelet fog megjelenni.

**35. sz. Rendelet.**

1920 január 13.

Mi „Az Erdélyi Csapatok Parancsnoksága”, a katonai büntető törvénykönyv a 32. §. és 57. §. alapján elrendeljük a következőket:

1. A tisztán átkelni titokban lebélyezett koronákkal szigoruan el van tiltva.
2. Lebélyezett koronákkal csakis azoknak van megengedve, akik erre engedélyt kapnak a „Katonai Zóna Parancsnokságtól”, amely igazolványban meg van jelölve, az összeg, amellyel meg lesznek fizetve, a Budapest város részére engedélyezett élelmiszerek. Ezek

az igazolványok az „átkelesi helyen” lattamozva lesznek és csakis egy átkelesre érvényesek.

3. Akik ez ellen vétkeznek és akik lebélyezett pénzt hoznak a katonailag megszállott területre, 1 hónaptól egy évig terjedő elzárással lesznek büntetve, — és a pénz tőlük elkoboztatik. — Az itélkezés joga a katonai bíróságot (Pretoratust) illeti.

4. Abban az esetben, hogyha az nyerne megállapítást, hogy nemcsak hogy lebélyezett pénzt hoztak át engedély nélkül, hanem ez által titkos propagandát szolgálnak, vagy bármily mást, ami az állam biztonsága ellen irányul, a pénzüket el lesz kobozva és az ügyük a „Hadbírosághoz” lesz átadva.

E Rendelet hatályba lép a kihirdetés után 3 nap mulva.

Az Erdélyi csapatok parancsnoka:

**Mardaescu**, tábornok.

A fordítás hitelül

**M. Zegreanu**, főhadnagy,

20. hadosztály információs iroda főnöke.

**„Szemfedéllel cserélte föl a menyasszonyi fátylat”.**

**Ferry Margit tragédiája.**

A kommunisták által meggyilkolt *Ferry Oszkár* csendőrtábornagy családja a következő gyászjelentést teszi közzé:

„*Ferry Margit*. Élt 22 évet. Elment az édesapja után a martíromságba, mert nagyon szeretett. Szemfedéllel cserélte fel az anyyira vágyott menyasszonyi fátylat, itt hagyva forrón szeretett vőlegényét, családját, mert nem élhette tovább a nagy halott árváinak megújuló emlékeiből keserves sorsát. Fiatalt, sokat szenvedett életének gyönyörű vigaszt lelje a túlvilágon, ahol egymásra találnak a jők és az igazak s találkozzék azzal a lélekkel, akit lángoló tehetségéért pótolhatatlannak tartott. Áldottak legyenek porai, nyugodjék oly békével, amely áldatlan keserűséggel teltek atyja után való vágyakozásban utolsó hetei. A vigasztalan, sorsától megvert családja és dr. *Csathó István* vőlegénye.”

**A legújabb tőzsdéi árfolyamok.**

Január 10-ikén az értéktőzsdén az árfolyamok néhány papír kivételével ismét emelkedtek. Kötések:

Magyar Hitel: 3300—15, Osztrák hitel 860—40, Jelzálogbank 665—50, Lezámitoló 775—55—85, Agrárbank 1220, Magyarbank 995—65, Forgalmi bank 700—690, Fabank 3228—200—210, Hazai bank 770—40, Rima 2360—390—290, Salgó 3340—270, Thödebus 495—70, Atheneum 1220—180. Az Atheneum ár-emelkedésével kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy a New-York palotát a vállalat külföldi valutáért eladta. Hír szerint az Atheneumot egy svájci becsülő felülvizsgálta és megbecsülte.

A valuta piacon a márka szilárd volt. Lei 410—400, márka 345—48. Január 11-ikén a valutapiacra főleg a márka iránt mutatkozott érdeklődés, 354—356 között változott a márka. A korlátpiacon az Atheneumot keresték.

**Rendelet.**

Elrendeli a térparancsnokság, hogy a lakásadó a román tiszték érkezését, valamint eltávozását a következmények terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 órán belül bejelenteni tartoznak.

Térparancsnokság.

## HIREK

### Hogy lehet olcsón fűteni?

A közönségnek különösen ma-napság elég gondot ad a fűtés. Hogy lehet olcsón fűteni? Erről az érdekes kérdéssel *Krisch* Károly debreczeni kályhásmeister az alábbi figyelemre méltó cikket írja az *Egyetértés* olvasóinak:

Telen jólétünk, egészségünk és lakásunk kényelme, jelentékenyen függnek a jó fűtéstől. A cserépkályha azonban ne csak kellemes és szelid meleget adjon, hanem lehetőleg olcsón is fűtsön. Ez a tüzelés gondos és szakszerű kezelésével érhető el.

A jó és olcsó fűtésre jelentékeny befolyással bír a tüzelőanyag megválasztása. *Nagy fűtőanyag pazarlást követnek el azok, akik vizet vagy nyersfával fűtenek.* Igaz ugyan, hogy a mai viszonyok között, ugyszólván, kizárólag nyersfát tudunk beszerezni, de egy háztartásban számos alkalom nyílik a tüzelőfa kiszáritására. Így például főzés után a takaréktűzhely melegsütőit, tűzszekrényét, platját, fűtés után a cserépkályhának tűzszekrényét telerakhatjuk nyersfával, ami a következő befűtésig okvetlenül kiszárad.

Az ily módon uyert szárazfát, soha ne hosszában, hanem mindig keresztben rakjuk egymásra, hogy mindenütt, érhesse a levegő, miáltal a fa elége-e tökéletesé válik. Téves azoknak felfogása, akik azt állítják, hogy vastagra hasított fával takarékosabban fűthetünk, mint a vékonyfal, mert a vastag fa tovább ég.

Ez a leppazarlóbb fűtőmód, mert a vastag fa lassu égése folytán kevés meleget fejleszhet. Ellenkező eset áll fenn, ha a fát körülbelül 5-6 cm. átmérőjűre hasítjuk és keresztben egymásra rakjuk a tűzszekrényben, így a fa gyorsan eléghet, a kályhát rövid idő alatt felmelegíti s a gyors és folytán a kémény legfeljebb csak egynegyedét a produkált melegnek vonja ki a kályhából.

A szén fűtésnél, ha takarékosan akarunk fűteni, a következőket kell szem előtt tartani. *A szén sosem tüzeljük el magában, hanem mindig csak fával együtt.* Mert a szén rövid lánggal ég s a belőle fejlődött gázok elégetlenül, felerészben lehűlve lerakódnak mint korom, felerészben mint füst, kiszállanak a kéményben.

Tüzelés közben a felső tüzelő és a hamu ajtót nyitva kell tartani, hogy elég levegő tudjon bejutni, mert például a szén fűtésnél, ha valamelyik ajtót bezárjuk, a levegő hiánya miatt robbanás áll elő, ami sok kárt okozhat és a kályha átrakását vonhatja maga után. Ha a felső ajtót bezárjuk, a szikrafogó ajtó elég, mert a külső levegő nem tudja lehűteni, más esetben pedig a fűtő ajtó görbül el a hőség-től és többé nem tudja légmentesen lezárni a kályhát. Fontos még az is, hogy a befűtésnél a tüzrostély minden hamutól és salaktól tiszta legyen, mert a kályhának csak így van huzatja.

## A terrorista színházjegyét két ember életébe került.

### Az elfogott Szamuely László vallomása.

Budapesten letartóztatták a vérengző bolsevik népbiztos, Szamuely Tibor öccsét, Szamuely Lászlót, kit a budapesti ügyészség többrendbeli gyilkossággal vádol, mert részt vett a bátyja által rendezett kivégzésekben; többek között Sopronban halálra ítélték Szántó Róbert és Fenesz Rezső földbirtokosokat.

Szamuely László, mint minden hurokra került bolsevik, azzal védekezik, hogy ő még igyekezett meggátolni e kivégzéseket. Szamuely László vallomása szerint ő figyelmeztette a bátyját arra, hogy ne akasztasson, vagy legalább is kivégzést a lakosság izgatott hangulata miatt ne Cenk községben, hanem Sopronban hajtsák végre.

Szántó Róbertet és Fenesz Rezsőt ezután

### a soproni temetőben agyonlőtték.

Szamuely László ellen ebből az ügyből kifolyólag a forradalmi kormányzótanács eljárást indított, mert

### az igazságügyi népbiztosság telefonutasítása dacára hajtották végre a halálos ítéletet.

Az igazságügyi népbiztosság intézkedése Szamuely szerint már későn jött, mert Szamuely Tibortól előbb kapott rendelkezés szerint a terroristák már végeztek a két áldozattal. Ő — tudniillik Szamuely László — felelősségre is vonta a terroristák vezetőjét, Mann Józsefet, aki azzal védekezett, hogy *színház-jegyje volt, sietnie kellett, nehogy lekészen az előadásról és ezért végzett a két emberrel.*

### Vasárnapi istentiszteletek.

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a *református templomokban*: Nagytemplomban: d. e. 10 órákor predikál Nagy István s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Papp Kálmán s.-lelkész. Kistemplomban: d. e. 10 órákor predikál Nagy Jenő s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Almássy Márton h. lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órákor predikál Juhász Ferenc s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Uray Sándor lelkész. Árpád-téri templomban: d. e. 10 órákor predikál Almássy Márton h. lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Nagy Jenő s.-lelkész. Ispótyai templomban: d. e. 10 órákor predikál Papp Kálmán s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Juhász Ferenc s.-lelkész. Homokkerti imaházban: d. e. 10 órákor predikál Molnár Ferenc vallásitanító lelkész. Városi szegényházban: d. e. 10 órákor predikál Márton Sándor s.-lelkész. — Vasárnap délelőtt 11 órákor vasárnapi iskola 6-12 éves gyermekek részére a ref. felsőleánynevelő-intézetben és az Egyház tanácsstermében, továbbá ezek alosztályaiban (Kossuth-u. 75. és Kandia-u. 7.), délelőtt fél 12 órákor serdülőknek Kossuth-u. 85. sz. a. Délután 2 órákor az Ispótyai-telepen levő Diakonissza-Otthonban, továbbá a Nyilas-telepi ref. iskolában és a Vargakertben, Keleti sor 5. sz. a. külterületi gyermekek részére. — Vasárnap délután fél 4 órákor a Konfirmált leányok Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyház tanácsstermében, Egyház-tér 17. sz. a.

A római kath. templomban holnap, vasárnap 7, 8, 11 és 12 órákor csendes misék, 9 órákor nagymise, utána szent beszéd. Délután 3 órákor: litánia, 4 órákor szent beszéd és a Szent József Társulat ajátosága.

Az ág. hitv. evang. templomban vasárnap délelőtt fél tizenegy

órákor Zemán Zoltán segédlelkész végzi az istentiszteletet. Délután 6 órákor ima.

Eskütétel. Várad Sándor dr., akit a főispán most nevezett ki tb. közigazgatási fogalmazóvá, tegnap letette a hivatalos esküt.

**Személyi hír.** Walleszhausen Jenőt, a hortobágyi halgazdaság főintézőjét, ki régi súlyos gyomorhájban szenvedett, e hó 5-én a Belvárosi Szanatóriumban dr. Szaploneczay Gyula igazgató főorvos szerencsésen megoperálta. Ma már egész jól érzi magát és pár nap múlva egészségesen hagyja el a sanatóriumot.

**Tegnap halottak.** A tegnapi napon a következő halálozások jelentettek be az állami anyakönyvi hivatalnál: Zabos Erzsébet ref. 19 éves, Krausz Margit ref. 41 éves, André Antalné ref. 28 éves, Varga Miklósné gkath. 26 éves.

**Az Egyetértés gyorssegély alapja.** Az Egyetértés szerkesztősége minden erejével igyekszik segítségére lenni a nyomor szerencsétlen áldozatainak. Az Egyetértés gyorssegély alapjából szinte napról-napra utalunk ki pillanatnyi segélyeket a legszánalmasabb helyzetben levő családoknak. Most is a Vendég-utca 32. sz. alól özv. Molnár Györgyné, egy 72 éves, elaggott asszony fordult hozzánk fájdalmas panaszával. *Az Egyetértés gyorssegély alapját* továbbra is a nagy szívű debreczeni közönség áldozatkészségébe és jóságába ajánljuk, amelynek legszebb erénye a szenvedők könnyeinek letörlése. Itt számolunk be arról, hogy Klár István magy. államvasuti felügyelő 30 koronát küldött a Bányai családnak, amelyet rendeltetési helyére juttatunk.

**„Duxer“-forma férfikalap ujdonság Frank Edénél (vármegyeháza mellett).**

Milyen élelmiszerek vannak Budapesten? Január első felében a következő élelmiszerek voltak Budapesten: Marhahús 50-55, borjú 72-88, sertés 84-90 korona. Még a szerény birka is 44-48 korona. A zsir ára 120 kor., zsirszalonna 92-100, füstölt szalonna 112, virsli 50, parizer 50, krakkói kolbász 60, páros debreczeni 60, hentes-

szalámi 68, vadászkolbász 66, henteskolbász 48 korona kilója. Csuka 70, éló ponty 60, jegelt ponty 50 kor. kilója. Liba, kacsa 85-90, pulyka 80-85, pulard 90-120, nyul 90 kor. kilója. Savanyított káposzta 10, fejes káposzta 12, kelkáposzta 8-9, kaleráb 8-11, sárgarépa 6-7, hagyma 10-12, borsó 24, bab 16 kor. kilója. Tojás 6 kor. 40 fill. egy drb. Tejföl vagy tej nincs. Egy narancs 4-8, egy citrom 2:60-4 kor.

**A debreczeni gazdasági akadémián a karácsony óta szünetelő előadások február hó negyedikén újra megkezdődnek.**

**Éhenhalt.** Budapesten a Liszt Ferenc-téren a padon halva találtak egy öreg embert. Megállapították, hogy egy híres magyar családnak a tagja: nagygalambfalvi *Teleky* Pál. Apja: nagygalambfalvi *Teleky* Miklós 48-as honvéderőnagy, a budapesti Nemzeti-színház volt fenyes nevű művésze, anyja Munkácsi Flóra a híres művész, a keresztapja pedig Haynald bíboros volt. *Teleky* Pál is jobb pozíciókat töltött be, egyideig Marosvásárhely rendőrfőkapitánya is volt, de nyugtalan természete Budapestre hozta, ahol lecsuszott. Egy évvel ezelőtt szerencsétlenség érte: elütötte a villamos s azután, hogy felépült, könyöradományokból tengette életét, amelyet egy padon fejezett be. Az orvosok véleménye szerint *éhenhalt*.

**Elegáns flanel ingek Frank Edénél.**

**A dollárcsalók az ügyészségen.** Az 55 ezer koronas dollárcsalás ügyében a rendőrség még folytatja a nyomozást. Taviratoztak Nyirbátorba, hogy az ottani csendőrség állapítsa meg, tényleg onnan került e ki a család tárgyát képező 500-as Reis. Válasz még eddig nem jött. A letartóztatott Lipsitz Sándort és Klein Sándort tegnap átkísértette a rendőrség az ügyészségi fogházba. Csalás miatt folyik ellenük a bünvádi eljárás.

**Puha gallérok minden színben és kitűnő szabásu férfi fehérművek Frank Imrénél, Piac-u. 43.**

**Elkeseredett lakáskereső.** Budapesten nagy a lakáshiány. A nehéz helyzetet legjobban illusztrálja ez a fővárosi lapokban megjelent hirdetés:

„Nem bánom bárhol, szeretnék bérelni egy csendes, butorozott lakást, vagy szobát melékhelyiségekkel. Albert Erzsi, Népszínház-u. 22.“

**Férfi kalapok, valódi nyulszőr, divatos színekben érkeztek Frank Imrénél, Piac-utca 43.**

**National pénztárgépet 999 koronáért keresek megvételre.** Esetleg ráfizetésem mellett adok cserébe egy 99 koronás National pénztárgépet. Ullmann Salamon fűszer- és csemege nagykereskedése, Piac-utca 69. sz.

**Dr. Szöllösi neml betegnek rendel. Hungária-épület.**

**Tánciskola.** Az új táncanfolyam a Royalban iparos, kereskedő és gazdálkodó ifjak részére folyó hó 19-én veszi kezdetét. — Beiratásokat elfogadok Csapó-utca 61. sz. alatt. Folyó

hó 17-én, szombaton délután 6 órai kezdettel iparos ifjak tánc-tanfolyamának bevezető estélye. Tisztelettel: ifj. Schaff János.

**Gróf Tisza István** emlékének megörökítésére a polgármesteri hivatalban a következő adakoztak:

- ▲ debreceni gazdasági akadémiája gyűjtése . . . . . 720 K
- Surányi Sándor . . . . . 800 K
- Sinay Ida urnó . . . . . 100 K
- Fülöp Jenő . . . . . 200 K

**Uj képek** érkeztek Antalffy képtárlatába. Belépti díj nincs. Nyitva az üzleti órák alatt.

**Villamos szakmába vágó legkomplikáltabb munkákat készít és javít Földvári debreczeni első elektrotechnikai gyára, Széchenyi-utca 55. szám.**

**Apróhirdetések felvételnek az Egyetértés részére.**

## Négy zsebtolvajt fogott a rendőrség.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A tegnapi rendőri krónika csupa zsebtolvajlásról szól. Egy napon négy zsebtolvaj került a rendőrség kezére. Ezekhez tartozik Jóni Márton tiszafüredi cigány zsebtolvaj, kit a zsbivásáron érték tetten. Érdekes módon került hurkora ez a Jóni Márton. Bálint János Olajütő 13. szám alatti lakos zsebéből kilopta a pénztárcát. De Bálint módot talált a zsebtolvajok elleni védekezéshez. A pénztárcája egy zsinórral a mellényéhez volt kötve. Persze amint a zsebtolvaj villámgyors mozdulattal kirántotta a pénztárcát, a zsinór megrántódzott, Bálint ugyan-csak észrevette a dolgot és fülön-csipe a tolvajt.

Ugyancsak a zsbivásárban fogták el Horváth Pintér Veron cigányleányt, ki Maxics Szvetozárné szoknyája zsebéből csepte ki a pénztárcát. Tettenérték és lefogták. A rendőrség emberei a két zsebtolvajlás után alaposan végigvizsgálták a vásárt és így elfogták egy Markovics János nevű kisvárdai illetőségű embert, ki mint veszedelmes zsebtolvaj ismeretes. Horváth Pintér Veron is Kisvárdáról való, így igazoltnak látszik a gyanu, hogy együtt jöttek be Debreczenbe.

A negyedik eset a Dégenfeldt-teren történt. Illés Györgyné nevű sámsoni asszony az utcai árusoknál egy fésűt akart vásárolni. Eközben a háta mögé furakodott egy cigányos külsejű asszony s kilopta zsebéből 80 koronát tartalmazó pénztárcáját. A káros a lopást észrevette, megragadták a cigányasszonyt, de bizony a pénzt nem találták meg nála, mert azt a lopás után hirtelen átadta egy másik asszonynak. Ez pedig a hirtelen támadt tumultusban ke-reket oldott. A cigányasszonyt, akit elfogták, Farkas Andrásnénak hívják. Rovott multu. Büntetését nyomozza a rendőrség.

**Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan megbüntettetnek.**

## Fölemelik a bor árát.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Rásó István főispán még a múlt év augusztus havában a megszálló román csapatok főparancsnokságával egyetértően szabályozta az elsőrendű közszükségleti élelmi cikkeknek a polgári fogyasztókkal szemben követelhető legmagasabb árait Debreczen város és Hajdúvármegye területére.

A vendéglősök, kávéosok, kores-márosok ipartársulata most az ár-vizsgáló-bizottsághoz kérvényt adott be, amelyben kérték a vendéglői és kávéházi ételek és italok maximális árának 50 százalékkal való fölemelésének engedélyezését.

Az árvizsgáló-bizottság a kérelemnek az ételekre vonatkozó részére nézve tartotta magát illetékesnek és erre vonatkozóan egy határozatot, hogy azt nem találta teljesíthetőnek és kötelezte a vendéglősöket, hogy a megállapított maximális árak mellett szolgáltat-sák ki a terítéket és a tömeg-ételeket. A luxus ételek és az étlap szerint rendelt ételek árát azonban szabadon hagyta.

A menürendszernek és a tömegételeknek a régi árak mellett való fentartását a kis existenciák érdekében mondta ki a bizottság, amely árak mellett a vendéglősöket esetleg érhető károsodásért rekompenzációt nyújt az étlap szerint rendelt és luxus-ételek árának szabadon hagyása. Az árvizsgáló bizottság egyben előterjesztést tett Márk Endre főispánhoz, hogy az ármaximálási rendeletnek az italművekre vonatkozó részét helyezze hatályon kívül.

Márk Endre főispán, tekintettel arra, hogy azt az alaprendeletet, amely magában foglalja az italok maximális árának megállapítását, a kormányzó-tábornokkal együtt hozták meg, — úgy döntött, hogy a kormányzó-tábornok tudtán kívül nem mehet bele a hatálytalansításba. Ezért tehát előterjesztést tett Mihaescu tábornokhoz, járuljon hozzá, hogy az ital ára a maximális alól mentesítessék. Az előterjesztést a főispán azzal okolta meg, hogy a bor és a szesz-italok nem föltétlenül köz-szükségleti cikkek s azt olyan egyének fogyasztják, akik azt meg is tudják fizetni.

## SZÍNHÁZ

**Csokonai-színház műsora:**

Szombaton délután LIII, operett. Szombaton este C) bérlet Koldusgróf, operett.

Vasárnap délután Leár király, dráma. Vasárnap este Koldusgróf operett.

**Vig-színház műsora:**

Szombaton Piros bugyeláris, népszimű.

Vasárnap délután LIII, operett. Vasárnap este Piros bugyeláris, népszimű.

**A színházi iroda jelentése.** Koldusgróf operetta nagy sikert aratott az énekes személyzet. Ma műsoron a Csokonai-színházban. Piros bugyeláris, a legszebb népsziművek egyike, ma a Vigszínházban kerül színre. Ma

Debrecezen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

délután Honthy Hanna játsszik a Lili operettben. Mérsékelt hely-árrakkal a Csokonai-színházban kerül színre. *Leár király mérsékelt helyárrakkal* vasárnap délután kerül színre a Csokonai-színházban. *Bohémszeralem.* Rényi—Liszt operettjének bemutatója hétfőn a Vigszínházban.

**Primadonnák vándorlása.** A fővárosi színházak idei szezonja a primadonna-vándorlások jegyében zajlik. Kossári Emmi, Király Ernő faképnél hagyták a Király-színházat, ezután jött a változás a többi színházaknál. Legújában Kerényi Gabi vált meg a Városi színházról. Ezeknek a primadonna háborúságoknak már egy nagy bajuk van. Már tudniillik a primadonnák szempontjából. Nevezetesen az, hogy keveset beszélnek róla. Kerényi Gabi távozásáról is mindössze annyit írta, hogy a *vichan* folyó intrikáknak az oka, ami alatt az ellen-primadonnát: *Vigá Manoit* kell érteni. És ezzel már neirendre is térnek az eset felett. Nem csinálnak belőle nagyobb esetet. Az emberek még Pesten sem törődnek már a primadonnákkal, inkább spekulálnak. Szegény primadonnák!...

**Robe a divatkirály** bámulatos mutatványai az Arany-Bika mozivarietében.

**Az ősemlék,** fantasztikus dráma 4 felvonásban, bemutatja az Urania ma és holnap vasárnap. Előadások 6 és 8 órakor.

**A szeszély,** művészi dráma 4 felvonásban az Apollóban.

**Fehér családi műsor** az Arany-Bika mozivarietében.

## SPORT

**Labdarugómérkőzés botrányal.** Vasárnap játszott a Budapesteni utolsó bajnok mérkőzését a KAOE a Véralmi FC. ellen, amelyet 2:1 arányban meg is nyert. Amidőn a KAOE a vezető goalt elérte, a Véralom játékosai durva játéka kezdtek, mire a bíró két Véralom játékost kiállított. Erre többen a nézők közül beakartak hatolni a pályára, hogy a bírót inzultálják, amit néhány sportember megakadályozott. A bíróné azonban mégis voltak verekedések. A mérkőzés bírója Kiss Menyhért volt.

**Cenzurat de Sublocotenu** Horia.

## NYILTTER.

Nem vagyok azonos a dollárcsalást elkövető Klein Sándorral.

Klein Sándor, Hosszupályi.

\* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

22,610/1919—22,750/1919.

## Pályázati hirdetmény

Debreczen sz. kir. város Tanácsa a város Csokonai színházának igazgatását az 1920 szeptember 30-tól 1923 szeptember 1-ig terjedő időre vállalatba adja. A pályázati hirdetmények 1920. évi március hó 13-án déli 12 óráig a polgármesteri hivatalhoz (Debreczen városháza) küldendők. A pályázati feltételek ugyanott tekinthetők, illetve szereshetők meg.

Debreczen, 1920 jan. 12.

Városi tanács.

## Bercsényi-utca 48. sz. ház,

átnyulik a Rakovszki-utcára. Három kis lakással, szép nagy szobákkal, egészséges, száraz lakások. Az utcai lakásban lakik a tulajdonos, melyben a villanyvilágítás is be van vezetve. Ez a lakás májusra át lesz adva a vevőnek beköltözésre. **Értekezni lehet Timár-utca 19. szám alatt Bákay Mihálynál.**

## APROHIRDETESEK

Hirdető közönség szives figyelmét felhívjuk arra, hogy a hasunk részére szánt hirdetőket déli 12 óráig sziveskedjék feladni, mert 12 óra után nem áll módunkban azt elhelyezni. Kiadóhivatal.

## AJÁNLAT

Jóforgalmu vendéglő berendezéssel együtt lelépés miatt átvehető. Cim a kiadóban. 179

Román nyelvre írunk és fordítunk bármiféle kérvényeket Ogonovszky és Gabányi, Kossuth-utca 11, dr. Ballay iroda. 148

Igazolványokba való képek kiváratra öt perc alatt elkészülnek. Versey műterem, Csillag-u. 16. 183

Román nyelven kérvényeket készítek. Schwarz, Sécényi-u. 81. 163

Fafuvarozást azonnali szállítással és vidéki fuvart vállalok. Fuvarfelvétel Piac 17. vasútleletben, vasárnap József főherceg-u. 11, keresztúplet. 2754

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok Haimovits, Piac-utca 30. I. meelet. 143

Utazási igazolványokhoz fényképek azonnal is elkészülnek. Gábor-utóda Csapó-u. 10. 189

## KERESLET

Modellt keresek festéshez. Jelentkezés Vigkedvő Mihály-u. 11. sz. alatt, lehetőleg korán délután.

Süldő kilenc drb. Elep 49. számú tanyáról elköborolt, megtaláló illő jutalomban részesül. 158

32 éves keresztény volt számvivő altszaktárnoki, felügyelői, irodai állást keres. Ajánlatot „szorgalmas” jellegre a kiadóba kérek. 186

Érettségizett fiatal, nőtlen ember, aki 3 nyelvet bír írásban és szóban, irodai alkalmazást keres. 2430

Egy jóforgalmu lakatos-műhely és berendezés azonnal átadó közel a piachoz. Cim a kiadóhivatalban. 183

Keresek egész nagyságu jobb fajta gondokat megvételre. Cim: Varga-utca 15. szám. 165

## ELADÁS

Megrendelésre készült teljesen új csizma, téli férfi kabát szőrmével bélelt és 42-es férfi cipő olcsón eladó. Czegléd-u. 14., utcai lakás jobbra. 19

Eladó félrövid zongora. Kigyó-utca 36. sz. 173

Eladó cinkpléh fürdőkád, úrszékre való víztartó, befont nagy üvegkorsó, 100—150 cm-teres felszerelt ablak. — Pesti-u. 69. pincelakás. 178

Városi buda teljesen új jutányos áron eladó. Pénzügyi épület II. emelet 8. szám. 130

Egy ebédlő-asztal plus terítővel eladó. Libakert, Szegfő-u. 1. 181

## Biztos megélhetés!

Jó forgalmu, csinosan berendezett szatócs- és élelmiszer üzlet Szent-Anna-u. 33. sz. alatt eladó

Felelős szerkesztő:

**Dr. SZATAI FERENC.**

Kiadja:

Debreczen szab. kir. város és a Tiszántúli reform. egyházker. könyvnyomda-vállalata